

## **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

**Костелянца Сергея Валерьяновича**

**на диссертацию Ли Цзиньяна «Африканский вектор внешней политики Франции, России, Китая в конце XX - начале XXI века», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности:**

### **5.6.7. История международных отношений и внешней политики**

Тема диссертационного исследования, представленная Ли Цзиньяном, является актуальной и важной как с научной точки зрения, так и с общественно-практической. Актуальность исследования обусловлена тем, что в современных международных условиях возросла роль африканских государств и panafricanских институтов, все более активно стремящихся оказывать воздействие на формирующуюся модель международных отношений, а не ограничиваться пассивной ролью. Кроме того, взаимоотношения Африки с ведущими мировыми державами уже претерпевают значительные изменения. Находится в глубоком кризисе неокOLONиальная система «Франсафрик», а Париж всеми силами пытается сохранить экономическое присутствие, но уже без опоры на штыки. Замедлилась динамика развития китайско-африканских отношений, что прежде всего связано с «перегревом» экономики КНР, но в определенной степени обусловлено и растущим противодействием Вашингтона и его союзников. Немалые сложности испытывает и Россия, все еще не выработавшая оптимальную модель сотрудничества с Африканским континентом.

При этом стремительный рост влияния Китая в мире, в т.ч. на африканском континенте, уже стал важнейшим фактором мирового развития и оказывает влияние на большинство международных процессов. Достаточно отметить, что в 2010 г. Китай стал второй крупнейшей экономикой мира по объему ВВП; с 2009 Китай является крупнейшим торговым партнером Африки. После создания Форума китайско-африканского сотрудничества (ФОКАК) в 2000 г. и провозглашения стратегии «Один пояс, один путь» (ОПОП) в 2013 г. отношения между Китаем и Африкой получили мощный импульс.

Научная новизна диссертационного исследования определяется тем, что автором в сравнительном ключе раскрыта эволюция стратегий франко-африканских, российско-африканских и китайско-африканских отношений в XXI в. Например, китайско-африканские связи прослежены от «партнерства нового типа» (2000 г.) к «стратегическому партнерству нового типа» (2006 г.), затем к «Всеобъемлющему стратегическому партнерству» (2015 г.) и к «Китайско-африканскому сообществу судьбы» (2018 г.). Особого внимания заслуживает выделение автором ключевого фактора, повлиявшего на провозглашение

политики возвращения России в Африку. Случившийся поворот полностью соответствует логике российской внешней политики, а именно ее задаче укрепить положение России как независимого центра силы в многополярном мире. Данное стремление создает надежный фундамент для сотрудничества Китая и России при взаимодействии со странами Африки.

Ли Цзиньян провел значительную и трудоемкую работу по систематизации обширной документальной базы, состоящей из источников нормативно-правового, делопроизводственного, публицистического, статистического видов, а также источников личного происхождения. Также автор опирался на серьезную историографическую базу, состоящую из научных трудов ведущих российских, китайских и зарубежных специалистов по данной проблематике.

Практическая значимость диссертационной работы основана на положениях и выводах исследования, которые могут служить ориентиром для дипломатов внешнеполитических ведомств каждой из стран при выработке политики в отношении Африки. Результаты исследования также имеют практическое значение для африканских стран и могут быть использованы в качестве рабочего материала для соответствующих африканских национальных органов власти.

Цель и задачи диссертационного исследования, поставленные во введении, выглядят правомерными. Грамотно сформулированы объект и предмет исследования. Обоснованность и достоверность полученных результатов обусловлена применением современных методов исторического исследования, следованием автора научным принципам. Высокой оценки заслуживают избранные автором историко-сравнительный и историко-генетический методы, которые позволили изучить историю развития внешней политики трех стран в отношении Африки и проанализировать исторические факты без искажающего влияния последующих идейно-политических интерпретаций.

Диссертационное исследование Ли Цзиньяна состоит из введения, четырех глав, заключения, списка источников и литературы и списка сокращений.

Во введении диссертации обоснована актуальность, проанализирована степень изученности проблемы исследователями разных стран, определена цель, поставлены задачи, сформулированы объект и предмет исследования, показана научная и практическая значимость работы, а также представлены положения, выносимые на защиту.

Первая глава посвящена анализу особенностей развития отношений Франции со странами Африки. В диссертации автор отметил, что французская политика в отношении Африки в XXI веке все еще находится в процессе отхода от «франко-африканских особых отношений». Франция имеет долгую историю колонизации Африки. Длительное время французские политические элиты не рассматривали континент в качестве равноправного партнера. Хотя Франция со

времен президента Жака Ширака стремилась (по крайней мере, на словах – *прим. оппонента*) к установлению нормальных франко-африканских отношений, история колониального периода продолжает оказывать на них свое влияние. Франция еще не преодолела этого наследия, перед ней стоит задача развивать свои отношения с Африкой на равноправной основе, а для этого следует изменить свою политику и рассматривать Африку как равного партнера на стратегическом уровне. На первый план для Парижа выходит задача сохранить свое экономическое присутствие в условиях растущей конкуренции с Китаем и другими восходящими державами, причем на фоне роста антифранцузских настроений в ряде франкофонных стран континента. Кроме того, Франция после неудач в Сахеле стремится сохранить свое военное присутствие хотя бы в ключевых прибрежных регионах Африки.

Во второй главе автор анализирует отношения России со странами Африки. Автор делит процесс возвращения России в Африку на три этапа: первый этап (2000-2008 гг.) пришелся на первые два срока президента В.В. Путина, который стал первым российским лидером, заявившим, что африканский континент занимает важное место в российской внешней политике. С тех пор количество официальных визитов африканских лидеров в Россию значительно возросло. Второй этап приходится на 2008-2014 гг., когда российское руководство предприняло ряд практических действий по сближению с африканскими странами на фоне охлаждения отношений с Западом. В частности, в 2009 г. президент Д.А. Медведев совершил поездку в Африку, которая стала самым продолжительным визитом российских лидеров на континент.

Третий этап (с 2014 г. по н.в.) отмечен присоединением Крыма, началом войны на Донбассе и сопутствующей серьезной эскалацией напряженности между Москвой и западными столицами. Данный этап характеризуется трудностями внутреннего и внешнего порядка, с которыми столкнулась Россия, и ростом заинтересованности РФ в Африке. только в 2014 г. Россию посетили 16 глав и высокопоставленных чиновников африканских государств, включая ЮАР, Алжир и Уганду. Эти встречи являются не только свидетельством общности интересов между Россией и Африкой, но и признаком того, что механизмы российско-африканского сотрудничества совершенствовались, а платформы для взаимодействия становились все более обширными.

В третьей главе автор затрагивает актуальную проблематику китайского подхода к развитию международных отношений с Африкой. Соискатель подчеркивает, что африканская политика Китая в XXI в. характеризуется прагматизмом, многовекторностью и взаимной выгодой. С 1950-х гг. до конца XX в. политика Китая в отношении Африки претерпела трансформацию от акцента на идеологических аспектах к фокусу на взаимовыгодное экономическое

сотрудничество. В XXI в. по мере создания и совершенствования механизмов ФОКАК и ОПОП китайско-африканские отношения становились все глубже и сейчас охватывают политическое, экономическое, и гуманитарное сотрудничество, а также сотрудничество в области безопасности и «зеленого» развития. Отмечается, что инициатива ОПОП является центральной стратегией развития Китая и одновременно важнейшим элементом китайско-африканского сотрудничества. Автор особо выделяет три трансформации китайско-африканских отношений: от «партнерства нового типа» в 2000 г. к «стратегическому партнерству нового типа» в 2006 г., затем к «всеобъемлющему стратегическому партнерству» в 2015 г. и, наконец, к «китайско-африканскому сообществу судьбы» в 2018 г.

В четвертой главе изучается влияние двусторонних китайско-французских и китайско-российских отношений на политику данных стран в Африке. В главе доказывается, что стратегические отношения между Францией и Китаем оказывают непосредственное воздействие на процесс их взаимодействия на африканском континенте. Одной из главных причин разногласий между Францией и Китаем по Африке при президенте Николя Саркози стала деградация отношений между двумя странами на стратегическом уровне. Из-за различий в идеологии и взглядах на место и роль Африки в мире между Францией и Китаем сохраняются вероятность утраты двусторонними отношениями стратегического характера и возможность усиления противоречий по африканской проблематике. При этом с Россией Китай больше сотрудничает, чем конкурирует на африканском континенте. Автор делает прогноз, что в будущем Китай и Россия смогут развить сотрудничество в целом ряде областей, таких как международная безопасность, разработка минеральных ресурсов, здравоохранение, продвижении инициативы ОПОП, взаимодействие в рамках международных организациях.

В Заключении диссертант подводит основные итоги проведенного исследования, формулирует общие теоретические выводы, определяет направления для дальнейшей работы над темой. В целом, структура выглядит логичной и не вызывает возражений.

При этом содержание работы вынуждает высказать ряд замечаний.

Во-первых, во Введении в разделе «методология исследования» автор указывает, что придерживается системного подхода, который позволил оценить влияние каждого аспекта отношений Франции, Китая и России со странами Африки на систему международных отношений. При этом в тексте диссертации автор сосредотачивается на факторах, инструментах и событиях внешней политики отдельно взятых стран на африканском направлении. Целесообразно было бы сопровождать данный анализ обобщающими выводами о влиянии политики конкретного государства на систему международных отношений.

Во-вторых, автор использовал в работе значительный объем трудов африканистов из Китая, России и западных стран. При этом автор уделяет недостаточное внимание научным трудам африканских исследователей по различным аспектам политики Франции, России и Китая в странах Африки. Несомненно, что наличие данного пласта литературы повысило бы объективность соискателя при анализе восприятия политики трех стран в Африке.

В-третьих, соискатель в четвертой главе затрагивает проблему сотрудничества России и Китая в странах Африки, вынося в название одного параграфа термин «консенсус». При этом из текста параграфа не представляется возможным сделать вывод о имеющейся координации (как институционализированной, так и неформальной) в отношениях Китая и России. В качестве доказательной базы автор приводит схожие взгляды России и Китая на будущую систему международных отношений, общие приоритеты в проведении внешней политики, а также отдельные практики китайско-африканских и российско-африканских отношений (экономическая поддержка, содействие развитию, гуманитарная помощь в период пандемии и т.д.), но их скоординированность вызывает сомнения. На взгляд оппонента, консенсус Китая и России относительно стран Африки мог бы быть доказан через продвижение единого взгляда на место континента в рамках концепции многополярности, подразумевающей более справедливую структуру международных отношений и дедолларизацию мировой экономики. Данная концепция продвигается на таких площадках, как ООН, G20 и БРИКС, а также в таких международных финансовых институтах, как Всемирная торговая организация (ВТО), Международный валютный фонд (МВФ) и Всемирный банк (ВБ). При этом ВТО, МВФ и ВБ являются элементами американоцентричной Бреттон-Вудской экономической системы и воплощают структурное доминирование развитых стран в современных международных экономических отношениях. Соответственно, раскрытие политики России и Китая в данных структурах позволило бы автору оценить, насколько успешно концепция многополярности применяется для решения проблемы несправедливого устройства международной системы.

Высказанные замечания не снижают значимости полученных результатов и не влияют на общую положительную оценку диссертации Ли Цзиньяна.

Содержание диссертационного исследования полностью раскрывает предложенную проблематику. Работу отличает внутреннее единство и четкая структура. Основные результаты диссертации докладывались и обсуждались на научных конференциях, по теме опубликованы пять статей в рецензируемых журналах, рекомендованных для защиты в диссертационном совете РУДН и ВАК, которые достаточно полно отражают результаты проведенного исследования.

Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации.

Диссертация Ли Цзиньяна «Африканский вектор внешней политики Франции, России, Китая в конце XX - начале XXI века» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-12 от 03.07.2023 г. Автор работы – Ли Цзиньян – заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

### Официальный оппонент

**кандидат политических наук (специальность 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития»),  
ведущий научный сотрудник, заведующий  
Центром социологических и политологических  
Исследований Федерального государственного  
бюджетного учреждения науки «Института Африки  
Российской академии наук»**

**Костелянец Сергей Валерьянович**

Дата 05.12.2023

123001 г. Москва, ул. Спиридоновка, 30/1  
Тел: +7 (495) 691-45-43  
E-mail: sergey.kostelyanyets@gmail.com



Подпись Костелянец С.В.  
заверяю  
Начальник отдела кадров Ильина